

ЧЕТАЛЬНИЙ  
811

# Огни КОММУНИЗМА

Орган Балаковских горкома и райкома КПСС, городского и районного Советов депутатов трудящихся Саратовской области.

ГАЗЕТА ОСНОВАНА В ЯНВАРЕ 1918 года

№ 102 (7359) ♦ Вторник, 27 июня 1972 года ♦ Год издания 55-й ♦ Цена 2 коп.

## 50-летию СССР — достойную встречу

### ПОСЕВАМ — ЗАБОТЛИВЫЙ УХОД С помощью шефов

Продолжая работы, намеченные на дни декальника, в пятницу колхозники сельхозартеля имени XVI партсъезда дружно вышли на овощную плантацию. Им помогали ученики старших классов местной восьмилетней школы и шефы — рабочие Березовского комбината перудных материалов под руководством С. Пискова.

Колхозники, шефы и школьники поледи картофель, огурцы, помидоры, рыхлили междурядья. А в субботу работа была продолжена и к вечеру закончена. За два дня участники ударника очистили от сорняков и взрыхлили почву под картофелем и овощами более чем на 20 гектарах.

**В. ВИШНЯКОВ,**  
секретарь парторганизации  
колхоза.

### В День молодежи

В субботу — 24 июня — в колхоз имени Чкалова прибыл самолет гражданской авиации для борьбы с сорняками на сельскохозяйственных посевах. Экипажу самолета, предстояло за три дня обработать гербицидами зерновые на площади две тысячи гектаров.

Суббота — канун Дня молодежи. В честь этого праздника пилоты во главе с командиром экипажа В. А. Калининским решили работать по-ударному — с рассвета до темна. Их инициативу горячо поддержали колхозники.

На следующий день — 25 июня — трудовая вахта была продолжена. В то время, как на лесной поляне колхоза праздновала, веселилась молодежь, съехавшая сюда из всех сел района, молодые колхозники Александр Трошин и Михаил Курлеев трудились в полную силу. Трошин — шофер. На своем грузовике ГАЗ-51 он бесперебойно подвозил гербициды, а Курлеев загружал их в самолет. Наравне с молодыми отличнее трудовую вахту в честь праздника юности страны колхозник Илан Семенович Шмыров.

Правник молодежи авиаторы и их помощники-колхозники отметили большой трудовой победой: обработка полей завершена в два рабочих дня вместо трех.

**Д. НЕФЕДОВА.**



### ПЕРЕДОВИКИ ПЯТИЛЕТКИ

На строительстве второй очереди завода РТИ отлично трудится бульдозерист Виктор Алексеевич Шейн. На земляных работах он выполняет сменные нормы выработки на 160—170 процентов.

Фото Б. ВОРОНКИНА.

## ЗФУ — ВСЕСОЮЗНАЯ УДАРНАЯ КОМСОМОЛЬСКАЯ СТРОЙКА

### УВЕРЕННОЕ НАЧАЛО

это все в недалеком будущем. А пока...

Три лучших строительных организации «Промстроя» СУ-1, СУ-3 и СУ-9 ведут сейчас строительство ЗФУ. Более 500 человек заняты сооружением главного корпуса завода, котельной, ремонтно-механических цехов, здания контактно-компрессорного отделения и тепло склада для оборудования и материалов.

Главный инженер СУ-9 В. Я. Ищенко говорит: «Строители обязуются сдать в III квартале этого года склад для материалов и оборудования, а через пять-семь дней столовую для рабочих на 200 мест».

Чтобы понять смысл этих слов, надо представить, что было на стройке в январе этого года. Нынешняя тревога строителей по поводу отставания от графика проведения строительных работ — будет вполне понятной. В зимнее время строительство завода было почти «заморожено». Не хватало людей, материалов. Не было согласованности между строительными управлениями. Руководители строительных подразделений Саратовгэстроя понимали, что такую стройку штурмовщиной не возьмешь.

Была создана четкая диспетчерская служба, каждый участок получил твердое задание по объему строительства. Это и помогло подтянуть график строительных работ, хотя «упущения» зимних месяцев еще сказываются. Старший инженер ПТО Нина Григорьевна Ивлева говорит:

— По средствам освоения мы

## СЕССИЯ ОБЛАСТНОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

В Саратове состоялась пятая сессия областного Совета депутатов трудящихся тринадцатого созыва. Председателем сессии была избрана депутат, первый секретарь Вольского горкома КПСС А. Т. Елисева, секретарем — депутат, шофер колхоза «Борьба за коммунизм» Екатериновского района А. П. Звягин.

На сессии рассмотрен вопрос «О работе Балаковского горисполкома и Аркадакского райисполкома по выполнению постановления ЦК КПСС «О подготовке к 50-летию образования Союза Советских Социалистических Республик». С докладами выступили председатель исполкома Балаковского городского Совета депутат Г. А. Касаткин и председатель исполкома Аркадакского районного Совета депутат И. В. Соловьев. В прениях приняли участие депутаты — председатель исполкома энгельсского городского Совета Ю. В. Васильев, директор Саратовского авиационного завода И. С. Денисов, доярка колхоза «Заветы Ленина» Ершовского района Н. И. Ляпина, первый секретарь Балтайского райкома КПСС В. И. Сухарев, главный зоотехник совхоза «Залесянский» Самойловского района А. П. Николенко.

Областной Совет рассмотрел также вопрос «О состоянии и мерах по улучшению торговли и общественного питания в области в свете решений XXIV съезда КПСС». С докладом выступил заместитель председателя облисполкома В. И. Кречетов, с докладом — председатель постоянной комиссии по торговле и общественному питанию област-

ного Совета Д. Н. Ефремов. В прениях приняли участие депутаты — первый секретарь Ровенского райкома КПСС В. А. Агеев, модельщик Балаковского судоремонтного завода В. Ф. Горянин, начальник областного управления торговли В. И. Копышевский, повар столовой № 22 г. Вольска Н. М. Смирнова, председатель исполкома Ртищевского городского Совета М. Р. Букатин.

На сессии выступила депутат, секретарь обкома партии З. М. Бубнова.

По обсужденным вопросам приняты развернутые решения.

Областной Совет признал полномочия депутата областного Совета К. С. Чухаева, избранного 16 апреля 1972 года по Преображенскому избирательному округу № 308 вместо выбывшего депутата, и избрал его заместителем председателя облисполкома. Областной Совет освободил от должности членов областного суда Н. Н. Баринова и А. И. Сбодоль в связи с переходом на другую работу и А. Д. Филимоновскую в связи с уходом на пенсию. Членами областного суда избраны В. И. Пыриков, А. П. Шурыгин и Н. И. Богатырев. Принято также решение о продлении на один год срока действия решения областного Совета от 25 июня 1970 года «Об утверждении правил охоты на территории области».

В работе сессии приняли участие инструктор Совета Министров РСФСР Г. С. Козызаев, начальник Главка Министерства торговли РСФСР Н. П. Коновалов, начальник управления Роспотребсоюза М. С. Голубятников.

строительстве промышленной базы «Промстроя».

Успехи строителей радуют. Отрадно и то, что городской комитет комсомола не упускает из виду важный комсомольский объект строительства. Председатель комсомольского штаба стройки Сергей Мокин говорит, что с начала объявления ЗФУ ударным объектом комсомола сюда постоянно прибывают люди. Всем им можно дать хорошую производственную характеристику. Все, кто пришел по комсомольским путевкам, трудятся на совесть, немало перевыполняя сменные задания при высоком качестве работ.

О техническом оснащении и поставках материалов строительства можно отозваться только положительно. Как сказал главный инженер СУ-9, завод бетона сейчас централизован, его бесперебойно поставляет завод № 3 комбината промышленных предприятий. На стройке имеется 4 подъемных крана.

На территории ЗФУ постоянно работают буфеты, скоро войдет в действие новый корпус столовой, есть здание медпункта. Причем медицинский пункт ЗФУ оборудован всем необходимым для оказания первой помощи.

Новый завод в стадии строительства. Но уже сейчас архитекторы думают о том, чтобы территория завода была красивой. В чертежных лабораториях продумываются эскизы будущих цветников, лесопосадок, фрески и панно, которые будут украшать современный промышленный комплекс.

**Р. СИНЦОВ.**

С VII пленума  
горкома КПСС

# Лучше—это значит и больше

## «О стиле и методах работы парторганизаций по повышению качества продукции»

В комплексе задач, которые предстоит решать партии и народу, важное место занимают вопросы существенного повышения качества продукции.

«В нынешних условиях, — говорил на XXIV съезде КПСС Генеральный секретарь ЦК КПСС тов. Л. И. Брежнев, — если иметь в виду эффект для всего народного хозяйства, лучше — это почти всегда означает и больше. Один современный станок с программным управлением заменяет десяток станков устаревшей конструкции, один самолетный двигатель с повышенным ресурсом — два-три двигателя прежнего типа».

Директивы XXIV съезда КПСС по пятилетнему плану подчеркивают требование, чтобы вновь осваиваемая продукция по качественным и технико-экономическим характеристикам соответствовала передовым достижениям мировой науки и техники. Многолетняя практика свидетельствует о том, что повышению качества, надежности и долговечности продукции эффективно способствует система мероприятий, разработанная на предприятиях Саратовской области.

Городская парторганизация проводит постоянную политическую и организаторскую работу по воспитанию у трудящихся высокого чувства ответственности за порученное дело с тем, чтобы на базе технического прогресса непрерывно совершенствовать производство, систематически повышать качество труда каждого исполнителя.

Вопросы повышения качества продукции и строительно-монтажных работ, улучшения деятельности предприятий службы быта, торговли и общественного питания систематически рассматриваются на заседаниях бюро горкома КПСС, его отделов, на пленумах и собраниях партактива.

На многих предприятиях выпуск высококачественной продукции с первого предъявления достиг 94—97 процентов, тем видам продукции химкомбината присужден государственный Знак качества. Из года в год улучшается качество отделочных работ.

За последние годы в стиле и методах работы партийных организаций произошли большие изменения, появились новые формы вовлечения трудящихся в борьбу за высококачественный выпуск продукции.

Партийные организации больше внимания уделяют повышению качества продукции, является постоянной заботой парторганизации и всего коллектива, — говорит директор завода имени Дзержинского тов. Д. И. Науменко.

На заводе разработана и выполняется план повышения качества продукции на девятую пятилетку. Его основные задачи: увеличение моторесурса работы дизелей до капитального ремонта в тепловозном варианте с 18 тысяч до 30 тысяч часов, для буровых установок с 20 тысяч до 25 тысяч часов и представление дизелей 6ЧН 21/21 в 1975 году для аттестации на государственный Знак качества.

Ожидаемый годовой экономический эффект от повышения моторесурса — около двух миллионов рублей, от внедрения мероприятий по совершенствованию технологии за 1971—1975 годы — 615 тысяч рублей.

В настоящее время 95 процентов продукции сдается с первого предъявления. 130 лучших производственников и три участка (маларный, гальванический и товаров народного потребления) работают по доверенности ОТК с личным клеймом качества.

За первый квартал 1972 года по действующим на заводе положениям материального стимулирования за сдачу продукции с первого предъявления выплачено 13 тысяч рублей.

### Из доклада первого секретаря горкома КПСС тов. А. В. ДЕГТЕВА

Ширинства предприятий стали шире вовлекать в эту работу комиссии по контролю качества продукции, посты и группы народного контроля, практиковать смотр-конкурсы на лучшую организацию работы по стандартизации, повышению качества, надежности и долговечности продукции.

Большую работу по повышению качества продукции ведет коллектив завода имени Дзержинского, одним из первых внедривший Саратовскую систему мероприятий.

На базе системы бездефектного труда здесь широко развернуто соревнование под девизами: «Девятая пятiletка — пятiletка качества». «Личный план повышения производительности труда — каждому рабочему основной профессии». «Личный план технического прогресса — каждому инженерно-техническому работнику». В 1975 году коллектив завода обязался представить дизель 6 ЧН 21/21 к аттестации на государственный Знак качества.

На заводе разработана система мер морального и материального поощрения в зависимости от выполнения индивидуальных и бригадных плановых заданий. В цехах оборудованы специальные стенды, где отмечается ход выполнения личных планов, сдана продукция с первого предъявления.

При парткабинете завода успешно работает лекторская группа, члены которой выступают в цехах и отделах по вопросам повышения качества продукции и производительности труда, развития технического прогресса, усиления режима экономии и бережливости. Эти вопросы систематически отражаются в заводской газете «Машиностроитель».

Бюро горкома КПСС в прошлом году одобрило этот положительный опыт и его успешно внедряют многие предприятия города.

Значительных успехов в повышении качества продукции добился в последние годы коллектив комбината химического волокна имени Ленина.

Смотр выполнения мероприятий, направленных на повышение качества продукции, проведенный на предприятии, обеспечил внедрение автоматизированной си-

стемы управления, контроля и регулирования параметров типа «Центр». Экономический эффект от внедренных мероприятий составил около миллиона рублей.

Городскими социалистическими обязательствами на пятилетку предусматривается представить к аттестации на государственный Знак качества 15 видов продукции, в том числе 7 по предприятиям местной промышленности. Однако анализ показывает, что подготовительная работа к аттестации ведется плохо, допускаются факты некачественного выпуска продукции, нарушения технологии.

Так, в ходе проверок в мае 1972 года на мясокомбинате забраковано по причине нестандартности 1350 килограммов колбасы. Настораживает то, что и в 1971 году делались аналогичные замечания.

Руководство комбината (директор т. Горбалетов), инженерно-технические работники не дорожат честию марки предприятия, а партийная организация не дает принципиальной оценки бракоделам, не высказывает за халатное, безынициативное отношение к делу.

Многое предстоит сделать и партийной организации комбината химического волокна. Нельзя признать нормальным, что за 1971 год на комбинат поступило 28 рекламаций на 586 тонн некачественной продукции. За 5 месяцев 1972 года поступила рекламация на 54 тонны.

В самой начальной стадии находится работа по внедрению в производство Саратовской системы на заводе резиновых технических изделий и в большинстве строительных подразделений Саратовгэстроя. В 1971 году управлением Саратовгэстроя введено в эксплуатацию 22 жилых дома, среди которых десять с оценкой «удовлетворительно» и ни одного с оценкой «отлично».

В доме № 35 по Комсомольской улице оказалось, что электропроводка во многих местах проложена не в пазах, перепутана, вследствие чего были замыкания. В некоторых квартирах 4-5-этажей этого дома в дождливую погоду протекает вода, в перегородках появились трещины. К сожалению, жалоб на некачественное строительство до-

мов немало.

Многое предстоит сделать для повышения качества работ, производительности труда и организации производства в «Химстрое» и «Промстрое», ведущих сооружение важнейших народнохозяйственных объектов.

Общим недостатком, характерным для многих промышленных предприятий и строительных подразделений, является слабая работа по подготовке продукции к представлению на Знак качества, нарушение положения Саратовской системы о проведении Дня качества.

Дни качества зачастую мало чем отличаются от обычных производственных совещаний, в их работе редко участвуют представители партийных, профсоюзных и комсомольских организаций, не устанавливается конкретно день недели для их проведения, часто их проводят не руководители предприятий, а их заместители.

Многое сделано на заводе имени Дзержинского для гармоничного сочетания моральных и материальных стимулов в соревновании за повышение качества продукции. Здесь действует специальное положение о вознаграждении для рабочих и инженерно-технических работников.

В 1971 году премия, выплаченная за высокое качество продукции, составила 24 процента от общей суммы премии, а за 5 месяцев 1972 года 25,1 процента. Лица, допускающие брак, осуждаются на Дне качества, на профсоюзных собраниях, с них высчитываются за брак определенные денежные суммы.

Вместе с тем в этом деле имеются и серьезные недостатки. Не стимулирует рост высококачественной продукции премиальная система, действующая на заводе РТИ. В большинстве подразделений Саратовгэстроя премия, выданная за выпуск высококачественной продукции, составляет 9—11 процентов общей премии. Не продумана система поощрения за высококачественный труд в тресте «Балаковострой» и в некоторых других организациях.

Докладчик говорит о значении технического прогресса, о дальнейшем расширении производства

товаров массового спроса. — Ведущая роль в борьбе за дальнейшее повышение качества продукции, — говорит тов. А. В. Дегтев, — остается за рационализаторами и изобретателями.

В нашем городе 4340 членов ВОИР. Только за 1971 год коллектив новаторов за счет внедрения рационализаторских предложений и изобретений сэкономил 3 миллиона 562 тысячи рублей.

Значительная часть предложений прямой или косвенно влияет на качество продукции, приводит к повышению ее надежности и долговечности, снижает трудоемкость, повышает производительность труда.

Выполняя постановление III пленума горкома, который указал на важность обеспечения ритmicности выпуска продукции, культуры производства и внедрения научных форм управления производством, партийные организации большинства предприятий много сделали в этом направлении.

Но пока еще на некоторых предприятиях велик процент выпуска продукции в третью декаду месяца. Много недостатков в деле повышения культуры труда и производства на промышленных предприятиях и строительных площадках Саратовгэстроя, на мясокомбинате, на заводе РТИ, в передвижных механизированных колоннах Балаковостроя.

Большой вред производству, эффективности и качеству труда наносит потеря рабочего времени от прогулов, большинство из которых совершаются по причине пьянства.

Вышедшее на днях Постановление ЦК КПСС «О мерах по усилению борьбы против пьянства и алкоголизма», требует от парторганизаций решительных действий против этой категории нарушителей.

Докладчик говорит о необходимости технической и экономической учебы кадров, широких масс трудящихся, о дальнейшем расширении социалистического соревнования, об улучшении работы постов и групп народного контроля.

—Трудящиеся города готовят достойную встречу 50-летию СССР, — заключает тов. А. В. Дегтев. — Сейчас особенно важно и дальше совершенствовать политическую и организаторскую работу, направленную на развитие трудовой активности масс, на всемерное повышение качества труда.

## ВЫСТУПАЮТ УЧАСТНИКИ ПЛЕНУМА

Большое внимание уделяется внедрению в производство достижений науки и техники, совершенствованию и внедрению передовых технологических процессов. За последние годы освоены азотирование коленчатых валов, свинцевание, меднение, суперфиниширование, электроэрозийная обработка.

—На примере штапельного производства можно видеть большое значение комплекса мер, которые применяются для улучшения деятельности коллектива, — сказал главный инженер химкомбината тов. В. И. Хрулев. —Здесь развернулась большая работа за улучшение всех технико-экономических показателей, за повышение качества продукции.

В 1971 году производство успешно выполнило план, а за 4 месяца 1972 года выполнение плана составило 103,1 процента. Если в 1971 году сортность составила 73,3 процента, то за 4 месяца 1972 года — 85,9 процента.

Все это — результат внедрения мероприятий, разработанных парткомом. Была произведена расстановка коммунистов на самых ответственных участках, усилилась требовательность к проведению ремонта технологического оборудования, резко сократилась текучесть кадров, повысилась технологическая дис-

циплина и так далее.

— Партийная организация и весь коллектив решили осуществить комплексный план мероприятий по повышению качества продукции, — отметил слесарь завода крупнопанельного домостроения В. А. Речинский. — У нас применен бетоноукладчик для формовки плит сантехнических кабин. Это позволит механизировать труд, повысит производительность труда, улучшит поверхность плит. Хорошо работает установка по расцвету керамзитового гравия и так далее.

На заводе выпускается 12 процентов продукции с оценкой «отлично» и 8 процентов «удовлетворительно».

Одним из недостатков нашей работы является выпуск конструкций с устаревшей оснасткой, которую нужно менять. Но этот вопрос пока решается неудовлетворительно. Нужно сказать, что дома, которые мы выпускаем, не отвечают современным требованиям.

Надо ускорить темпы строительства нового комбината и керамзитового завода.

—Наше предприятие — одно из крупных в системе бытового обслуживания области, — рассказывает технолог фабрики индпошива одежды тов. В. Т. Кутырлянова. — За год мы исполняем око-

ло 120 тысяч заказов.

Партийная организация уделяет большое внимание повышению квалификации работников. Из 55 закройщиков, которые занимаются обслуживанием населения, почти все повысили свою квалификацию. В республиканском и областном смотрах моделей одежды наши закройщики на протяжении шести лет занимают призовые места.

Еженедельно проводятся Дни качества в ателье и один раз в месяц у директора, где заслушиваются руководители и комиссия дает рекомендации по улучшению качества продукции. Однако у нас есть и недостатки. За 1971 год была 41 жалоба, а за пять месяцев 1972 года 16 жалоб на качество и в основном на сроки исполнения заказов.

Наш коллектив просит ускорить строительство фабрики, которое запланировано на эту пятилетку.

—Партийная организация треста общественного питания уделяет повседневное внимание качеству продукции, — подчеркнула повар столовой № 19 В. И. Калмыкова. — Все столовые на промышленных предприятиях работают по недельному меню, согласованному с заводскими комитетами профсоюзов.

В целях изучения спроса ежемесячно в столовых и кафе проводятся Дни качества с участием трудящихся.

Среди работников общественного питания развертывается соревнование за получение права личного бракеража пищи. Я принимаю участие в приготовлении пищи для рабочих завода имени Дзержинского. Стараясь готовить вкусно и калорийно. В честь 50-летия СССР взяла обязательство выполнять и перевыполнять сменные задания по приготовлению блюд, добиться права личного бракеража.

Следует отметить, что получаемый нами квас из пищекомбината не всегда имеет должное качество, то же самое можно сказать и о продукции, выпускаемой мясокомбинатом.

— Улучшение качества тесно связано с техническим перевооружением производства, — сказал директор пассажирского автопредприятия тов. В. Д. Лощинин. — В этих целях у нас намечено расширение зоны текущего ремонта, реконструкция зоны технического обслуживания, стоянок автобусов и других подсобных цехов.

На предприятии построена блок горячих цехов, в стадии строительства зона текущего ремонта, реконструирован профилакторий, завершается монтаж станции диагностики.

# Такой характер

Это неправильное мнение, будто заведующая фермой по привычке встает рано и приходит на МТФ в четвертом часу потому, что ей не спится. Тамаре Васильевне вовсе не легко вставать до рассвета, особенно зимой. Нелегко уходить из дома, когда все спят.

Но есть такое неумолимое слово — НАДО. И Тихомирова не задумывается над вопросом: хочется или не хочется ей покидать теплую постель, теплый дом. Надо идти на ферму — и она встает, неслышно проходит на кухню, умывается, разгоняя холодной водой остатки сна, быстро одевается и выходит на улицу. Ей всегда удается уйти из дома так, что ни дети, ни муж не услышат, не проснутся.

На ферме у нее много дел. Очень не просто руководить коллективом животноводов, организовать правильный уход и содержание свыше шестисот голов крупного рогатого скота. За свиноферму (а там больше трехсот свиней) тоже она отвечает. Все это хлопотное хозяйство Тамара Васильевна приняла два года назад. Была она в то время дояркой, ставила рекорды по надою молока по сохранности телят. Но в правлении колхоза ей однажды сказали:

— Хотя вы, товарищ Тихомирова, работаете отлично, ферма от этого не становится хорошей. В районе колхоз «Новый быт» известен как отстающий по животноводству: мы много лет не выполняем планов производства и продажи продукции — ни по одному виду. Надо, чтобы не отдельные люди, а весь коллектив фермы хорошо работал. Это сделать мы поручаем вам.

Правление колхоза и партийное бюро предложили Тамаре Васильевне принять заведование фермой не только по тому, что она — передовая доярка. В коллективе все уважали Тихомирову за принципиальность, неутомимую энергию, инициативность в работе, за коллективизм. Эти ценные качества еще ярче проявились у Тамары Васильевны, когда она приняла ферму.

Прежде всего, новая заведующая предложила укрепить кормовую базу, улучшить племенное дело, механизировать трудоемкие работы.

Уже в 1971-ом году в животноводстве наступил перелом: колхоз «Новый быт» запасы на зиму полноценными кормами, скомплектовал группу телок от высокопродуктивных коров, которые явились ядром теперешнего высокопродуктивного стада, стал выполнять плановые задания по производству и сдаче продукции государству. Среди

животноводов была организована зооветеринарная учеба. Строгий распорядок дня, строгий учет работы каждого человека в коллективе — стали обычаем, нормой жизни фермы.

И хотя теперь колхоз «Новый быт» не отстающий, а по темпам сдачи животноводческой продукции государству даже сравнялся с передовыми в нашем районе хозяйствами, Тамара Васильевна не уменьшила напряжения в своей работе.

Я удивляюсь энергии этой женщины и спрашиваю:

— Когда же вы отдыхаете и когда следите за домом? Доярки мне говорили, что у вас чисто, уютно...

— А у меня все личное время строго рассчитано: завтрак

## РАССКАЗЫ О СЕЛЬСКИХ ТРУЖЕНИКАХ

в десять часов утра, обед и отдых — с часу до трех дня, вечер — с семи часов — полностью в моем распоряжении.

— Не считая собраний — заседаний, — не удерживаюсь я. — Да поездок в Балаково на сессии райсовета. Вы же депутат.

— Конечно. — весело подтверждает Тихомирова. — Но эти мероприятия меня не обременяют: они всегда идут на пользу делу. А что касается порядка в доме, так у меня есть замечательные помощницы, дочки-школьницы — Рая и Ира. И учатся хорошо, и дома все делают. Сынок Валерий, хотя еще маленький, тянется за сестренками.

Дети, конечно, на родителей равняются. Отец — мастер на все руки: механизатор, шофер, мать, по их справедливому понятию, нужный для всех человек.

В колхозе немало опытных животноводов, есть зоветспециалисты, но все работники фермы за советом и помощью обращаются прежде всего к ней. Нередко дежурные даже среди ночи вызывают заведующую из дома, просят помочь. А она никогда не ответит отказом. Наверное, поэтому на ее требовательность животноводы не обижаются. Личный пример Тамары Васильевны, ее беззаветное служение делу часто играют решающую роль в подтягивании дисциплинированных. Однако из-за этих дисциплинированных бываю у Тихомировой моменты горького отчаяния, особенно, когда некоторые скотники закупают после зарплаты. Идет она в правле-

ние колхоза и категорически заявляет:

— Уйду я с этой должности! С кормами туго — моя печаль, кто-то не вышел на работу — опять моя голова болит. Доярки подоят коров — идут домой, а я еще остаюсь со скотниками, да за некоторых сама корма раздаю (эта работа на ферме еще не механизирована).

— И начнем мы снова все налаживать на ферме, — грустно и как будто спокойно отвечает ей председатель колхоза Николай Николаевич Камшев. — Будем подыскивать нового заведующего, ждате, пока он освоится и пока люди привыкнут к нему.

— А молодой коммунист Тихомирова будет тоже мучиться, что не так поступила, что не довела начатое дело до конца, — подытоживает секретарь партбюро Анатолий Харитонович Гвоздев.

Тамара Васильевна при таком разговоре сидит притихшая, печальная. А председатель, заметив перемену в ее настроении, уже с улыбкой говорит:

— Никуда вы не уйдете, характер у вас такой — не сможете вы на кого-то перевалить все трудности. И люди любят вас, уважают, слушаются. Что же касается дисциплинированных — с ними вы сами справитесь. И помощники у вас есть замечательные.

Все это, конечно, правда: не сможет она бросить дело, которое ей доверили и за которое борется не она одна. Сколько на ферме неустанных тружениц: санитар Евдокья Федоровна Тихомирова, доярки Елена Акимовна Сучкова, Ирина Викторовна Кулагина, Валентина Ивановна Бубенец, Лидия Григорьевна Бирюкова. Всех назвать невозможно! Устают на работе, но никогда не откажутся от самых тяжелых поручений. Кончилась зимовка, кто первым взялся за наведение чистоты и порядка на фермах?

Доярки и свинарки, и скотники. Сами чистили помещения, обмывали, белили стены. Они своим беззаветным трудом помогли ферме из отстающих выйти в передовые по району. Еще в январе колхоз «Новый быт» выполнил кварталный план продажи мяса государству и теперь не снижал темпы производства мяса, уверенно идет к повышению надоев молока. 10 июня досрочно — выполнен полугодовой план продажи его государству.

Во всем этом немалая доля труда заведующей фермой — коммунистки Тамары Васильевны Тихомировой.

Д. БЕРНЕР.



Три года трудится в бригаде маляров П. П. Токарева спецуправления «Жилстрой» комсомолец Александр Овчинников.

З. это время он зарекомендовал себя как один из лучших специалистов, завоевал звание ударника коммунистического труда.

НА СНИМКЕ: комсомолец А. Овчинников.

Фото А. ЖАРЕНОВА.

## За фасадом «свободного мира»

### ГДЕ ЖЕ ВЫХОД?

Сельское хозяйство Дании известно своей эффективностью. На каждого занятого в этой отрасли датской экономики в 1970 году было произведено 23,2 тонны зерна и 6,1 тонны мяса. Обостренное чувство к новому и трудное быстрое снискали датскому фермеру славу «образцового хозяина».

О том, насколько заслуженной является эта слава, можно убедиться, побывав в хозяйствах и поговорив с фермерами датской «глубинки».

Но образцовая культура сельскохозяйственного производства в отдельных хозяйствах — еще не все сельское хозяйство Дании. Культура ведения хозяйства — лишь одна из сторон, ибо в последнее время в Дании с тревогой говорят об «исчезновении» сельских хозяев. Все больше фермеров, наряду с работой на своей усадьбе, берутся за какую-либо работу в городе. Взять, к примеру, Бента Овергорда Ольсена, у которого 6 тысяч кур и 2 гектара земли. Он заявил, что подрабатывать на стороне просто вынужден. В противном случае от хозяйства на селе пришлось

бы отказаться. Это и не удивительно: для того, чтобы построить новый курятник, нужно по меньшей мере взять займы 250 тысяч крон. Ссуда дается из расчета девяти процентов годовых.

О том, типичен ли данный пример, свидетельствует ютландская «Юлландс-Постен», которая недавно писала, что третья часть всех фермеров в Дании имеет работу «по совместительству» вне сферы сельского хозяйства. Среди молодых фермеров этот процент еще выше.

Естественно, что в первую очередь гибнут мелкие и средние хозяйства. Если еще несколько лет назад жизнеспособными считались хозяйства с земельными угодьями в 30 га и более, то сейчас «граница выживания» поднялась до 50 га. Фермеры, с которыми приходилось говорить, признавали, что приобретение дорогостоящей техники, без которой невозможно современное сельское хозяйство, далеко не всем под силу.

В. ПЕТРОВ,  
корр. ТАСС.

г. Копенгаген.

## МЕДИКИ СОВЕТУЮТ, РАССКАЗЫВАЮТ...

# ОТОДВИНУТЬ СТАРОСТЬ

Кто из нас не задумывался о долголетии. Можно ли отодвинуть предел длительности жизни человека, установленный природой? И какими средствами для этого располагает медицина? На эти вопросы отвечает директор Института геронтологии академик Академии медицинских наук СССР Д. Ф. Чеботарев.

В нашей стране благодаря постоянной заботе о повышении материального благосостояния и охране здоровья советских людей продолжительность жизни увеличивается из года в год. Если в начале века средняя продолжительность жизни в царской России составляла 32 года, то сейчас она поднялась до 70 лет. По данным переписи 1970 года в стране насчитывается более 36 миллионов лиц пенсионного возраста. Среди них около 300 тысяч должностных — людей, перешагнувших порог 90 лет.

Борьба за долголетие — одна из самых гуманных целей медицины. Классические исследования русских ученых Мечникова, Пав-

лова, Богомольца, Нагорного определили важнейшее направление в геронтологии — науке о старении. Ценные достижения получены в минувшее десятилетие советскими медиками.

Ученые установили, что следует рассматривать старость двусторонне: старость — это возрастной период, а старение — это длительный биологический процесс, начинающийся задолго до старости. Им удалось выяснить, что ряд процессов, из-за которых развивается преждевременное старение, наступает у человека в возрасте от 35-40 до 60 лет. Именно в этот период следует активно использовать ряд профилактических мер, влияющих на преждевременное старение.

Оказалось также, что с возрастом ослабляется в организме нервное влияние на ткани, но растёт их чувствительность к ряду химических веществ. Исследованиями доказано, что старение

— внутренний противоречивый процесс: в этот период наряду с угасанием обменной функции возникают важные приспособительные механизмы. Именно от них, от их мощи, зависит продолжительность жизни организма. Кроме того, изучение продолжительности жизни человека показало, что не последнюю роль в развитии старения играют и наследственные механизмы.

Что же касается поисков средств, повышающих жизнедеятельность стареющего организма и увеличивающих продолжительность жизни, то в этом направлении уже сейчас ведутся экспериментальные работы. Один из главных путей — это организация рациональных условий жизни, труда, активный отдых, обязательное соблюдение правил гигиены, использование качественно полноценной, но ограниченной по калорийности диеты.

Новейшие исследования пока-

зали, что в силу различных причин при старении в тканях и органах людей и животных значительно уменьшается количество витаминов, многих аминокислот и минеральных веществ, чрезвычайно важных для нормального протекания разнообразных биохимических процессов. В нашей стране уже созданы препараты, включающие 10—12 витаминов, аминокислот и минеральные вещества. Это, в частности, — декаметил. Препарат прошел испытания в Институте геронтологии и рекомендован в широкую медицинскую практику. Под влиянием декаметила происходит насыщение организма витаминами, улучшаются восстановительные и другие биохимические процессы. Повышается также выносливость организма, его сопротивляемость к инфекциям.

В настоящее время создаются и другие средства. Стареющий организм наряду с усиленным

«подвозом» витаминов нуждается также в некотором увеличении потребления белков, ограничении жиров, особенно животного происхождения, и некотором уменьшении углеводов (белый хлеб, сахар, макаронные изделия, сладости).

Доказано также, что одна из важнейших причин преждевременного старения человека — это отсутствие или недостаточность мышечной деятельности. Поэтому эффективным средством предупреждения преждевременной старости становятся благоразумный труд и занятия физкультурой, закаливание и отдых.

Итак, современная наука о старении находится на рубеже познания важнейших механизмов долголетия. Признанием определенных успехов советских медиков в этой области является решение международной ассоциации геронтологов о проведении IX Международного конгресса геронтологов в июле этого года в нашей стране, в городе Киеве. (ТАСС).

# ОБЪЯВЛЕНИЯ \* РЕКЛАМА



Людмила Чернова в 1970 году окончила городское медицинское училище и была принята в детское хирургическое отделение городской больницы процедурной медицинской специальности. За это время успешно освоила специальность. Она охотно делится своим опытом с подругами. Комсомолка Людмила Чернова является профформой отделения.

Фото М. БАБЕНКО.

## АКТИВИСТЫ ЖЕНСОВЕТА

Полгода тому назад при домоуправлении № 1 председателем избрали В. И. Гоголеву. Прошло немного времени, а работа женсовета улучшилась. При нашем домоуправлении не работает детская комната, так как нет воспитателя, поэтому работу с детьми стали вести В. И. Гоголева и Г. И. Попова. В апреле они организовали рейд по проверке поведения детей в вечернее время. Не раз беседовали они с родителями, детей которых мы называем трудновоспитуемыми. Затем они провели экскурсию на правый берег Волги, где ребята хорошо отдохнули

и полюбовались Саратовской ГЭС. 21 мая была организована экскурсия в Вольск—выежали 42 человека. Дети ознакомились с производством цемента, посетили исторический и краеведческий музеи, побывали в парке. Возвращались ребята очень довольные и долго благодарили В. И. Гоголеву и Г. И. Попову за проведенную экскурсию. Не остается в стороне и домоуправ А. К. Мазуркевич—она проявляет большой интерес к работе женсовета и к тем мероприятиям, которые он проводит.

А. ШАГУНОВА, родительница.

## Водитель, будь внимателен

Наиболее опасным местом для движения автотранспорта являются железнодорожные переезды, поэтому ежегодно на оборудование переездов автоматической светофорной сигнализацией, автоматическими шлагбаумами и другими устройствами, обеспечивающими безопасный проезд через переезды, расходуются значительные средства. Однако часто водителями автомашин и тракторов правила переезда не соблюдаются, они не обращают внимания на запрещающие показания переездных светофоров на неохранных переездах, проезжают с громоздким грузом без присутствия работника железной дороги. Часто такое пренебрежение к требованиям правил проезда через железнодорожные переезды со стороны водителей приводит к столкновению, к несчастным случаям с людьми. В Балаковском районе в марте грузовой поезд наехал на автомашину, принадлежащую Балаковскому объединению «Сельхозтехника», по вине шофера Н. В. Меркулова. Н. В. Меркулов проезжал по железнодорожному пути вне переезда.

Подобные случаи приводят к повреждению автомашин, тракторов, локомотивов, задержкам движения поездов, причиняют значительный материальный ущерб государству. Причиной происшедших столкновений на переездах—

как правило—является недопустимое лихачество водителей, пренебрежительное отношение к требованиям правил проезда через железнодорожные переезды, нахождение водителей в нетрезвом состоянии. Скорость движения поездов возрастает с каждым годом и малейшая задержка автотранспорта на переезде или несоблюдение правил переезда может стать причиной несчастного случая или аварии. Особенно внимательны водители должны быть на неохранных переездах, на двухпутных участках. Из-за хождения по путям граждан, не связанных с работой на железной дороге, также были допущены несчастные случаи с людьми. Очень часто около путей ходят дети. Необходимо руководителям всех предприятий, имеющих автомобильный транспорт, профсоюзным организациям этих предприятий улучшить воспитательную работу среди водителей автомашин и тракторов. Необходимо помнить, что железная дорога представляет собой повышенную опасность для лиц, не соблюдающих установленных правил поведения на железнодорожных путях.

А. АНДРИЯНОВ, ревизор по безопасности движения поездов Ершовского отделения дороги Приволжской железной дороги.

Редактор В. Д. ДЕЛАШИНСКИЙ.

Балаковский общегехнический факультет Саратовского политехнического института объявляет прием на месячные курсы по подготовке к сдаче конкурсных экзаменов в институт. Принимаются бесплатно: абитуриенты факультета из числа рядовых рабочих с производственным стажем не менее года, демобилизованные из Советской Армии, колхозники и дети рядовых колхозников. Указанные лица зачисляются на курсы по документам абитуриента через приемные комиссии: с 20 июня в часы работы приемной комиссии. На платные курсы принимаются все желающие с предоставлением заявления на имя ректора и квитанции об уплате за обучение в сумме 5 рублей. Предъявляется документ о среднем образовании или справка об обучении в выпускном классе средней школы. Прием документов на платные курсы с 1-го июня в ком. № 322. Понедельник с 10-00 до 12-00. Вторник Суббота Четверг Пятница с 18-00 до 20-00. Занятия будут проводиться с 3 июля 4 раза в неделю по физике, математике, а для поступающих на химические специальности—по химии. За справками обращаться на общетехнический факультет, телефон № 45-77.

3—2

Специализированной передвижной механизированной колонне № 81 треста «Балаковводстрой» ТРЕБУЮТСЯ НА РАБОТУ: мастера и прорабы сантехнических и электромонтажных работ, секретарь-машинистка, шоферы, тракторист на К-700, газосварщики, электромонтажники, кабельщики, слесари-сантехники, слесари-трубоукладчики, машинисты ямобура, машинисты экскаватора Э-153. Об условиях справиться в спец. ПМК-81, проезд автобусом № 1, до остановки «ПМК».

3—1

Дорожно-строительному управлению № 4 НА ПОСТОЯННУЮ РАБОТУ ТРЕБУЮТСЯ: трактористы на Т-40, шоферы, автогрейдеристы, машинисты асфальтоукладчиков, мастера, разнорабочие. Оплата труда сдельная, выплачивается 30-процентная полевая надбавка за разъездной характер работ. Обращаться в отдел кадров ДСУ-4, проезд автобусом № 7 до вокзала.

5—1

Балаковскому горпищекombинату СРОЧНО ТРЕБУЮТСЯ НА РАБОТУ: газосварщик, уборщицы в производственные цеха, трактористы.

5—1

Балаковскому хлебокомбинату ТРЕБУЮТСЯ рабочие (женщины), электрики.

3—3

Производственному управлению водопроводно-канализационного хозяйства ТРЕБУЮТСЯ НА РАБОТУ с повременной оплатой труда: главный энергетик, инженер-биолог, рабочие по заготовке реагентов, электрики-ремонтники, слесари 1—5 разр. по ремонту оборудования, токарь. Для работы на капитальном ремонте со сдельной оплатой труда:

слесари 4—5 разр., разнорабочие, каменщики, газосварщики. Адрес предприятия: Радищева, 55, телефон 44—19.

5—4

Вновь организованная ПМК-61 треста «Балаковводстрой» ПРИГЛАШАЕТ НА РАБОТУ: машинистов скреперов, бульдозеристов, экскаваторщиков, слесарей по ремонту, электросварщиков, мастеров, прорабов, инженера-геодезиста, техника-геодезиста, зав. складом. Справляться в отделе кадров ПМК-61 в селе Натальино, проезд рейсовым автобусом.

5—2

Балаковскому монтажному участку Куйбышевского управления проектно-монтажных работ ВПО «Каскад» НА ПОСТОЯННУЮ РАБОТУ ТРЕБУЮТСЯ:

ученики и монтажники связи по монтажу линейных и станционных сооружений. Оплата труда сдельная. Обращаться по адресу: СУ-2 «Химстроля», телефон 53-15, 70-91, 73-44.

10—6

## ТЕЛЕВИДЕНИЕ

10.30 — Новости. 10.45 — Для школьников. «Умелые руки». 11.15 — «Золотые часы». Художественный фильм. 12.30 — «Пятитетка, год второй». «Человек преобразяет пустыню». Передача первая. 13.00 — «Путешествие в страну Симфония». 14.00 —

«Шахматная школа». Заключительная передача цикла. 15.00 — «Новости». 16.50 — «Рассказы о профессиях». «Тебе, будущий рабочий». 18.00 — Для школьников. «Вам отвечают ученые». «К островам Океании». 18.30 — «Здоровье». Научно-популярная программа. 19.00 — «Новости». 19.10 — Для детей. «Как ослик счастье искал». Мультфильм.

19.20 — «Коммунист и время». Три встречи на Пермском телефонном заводе. Передача первая. 19.50 — «Эти разные, разные, разные лица...». Художественный телефильм по рассказам А. П. Чехова. 21.00 — В эфире «Молодость». «Алло, мы ищем таланты!». В перерыве «Время». 00.01 — Спортивный дневник. 00.30 — «Новости». Программа передач.

## В КИНОТЕАТРАХ

Россия. НОВЫЕ ПОХОЖДЕНИЯ КОТА В САПОГАХ — в 9 часов. ДЖЕНТЛЬМЕНЫ УДАЧИ — в 11, 13, 18 часов. ЛЕВ ЗИМОЙ — в 15, 21 час. XX лет ВЛКСМ. Большой зал.

МУЖЧИНЫ В ЕЕ ЖИЗНИ — в 9, 11, 13, 15, 17, 19-15, 21-15. Малый зал. ОГОНЬ, ВОДА И МЕДНЫЕ ТРУБЫ — в 12 часов. БОЛЬШАЯ ПРОГУЛКА (две серии) — в 14, 17 часов.

Октябрь. СОКРОВИЩА ПЫЛАЮЩИХ СКАЛ — в 9, 11 часов. НАСРЕДДИН В БУХАРЕ

— в 13, 15 часов. ПРЕРИЯ — в 17, 19-15, 21-15. Космос. СВИСТАТЬ ВСЕХ НА ВЕРХ — в 9 часов. ОФИЦЕРЫ ЗАПАСА — в 11, 13, 15, 17, 19-15, 21-15.

Клуб «Гидростроитель» АНГЕЛ В ТЮБЕТЕЙКЕ — в 18, 20 часов.